

我省制定行动方案 让更多儿童青少年“明眸皓齿”

5月14日,记者从省卫生健康委获悉,为进一步提升全省儿童青少年视力和口腔健康水平,省卫生健康委、省教育厅、省市场监管局、省体育局、省医保局等制定陕西省儿童青少年“明眸皓齿”行动方案,旨在充分发挥医疗卫生机构在儿童视力健康和口腔健康领域的专业优势,指导学校和家庭落实防控防治措施,共同保护儿童青少年视力和口腔健康。

到2030年,通过实施“明眸皓齿”行动,落实落地推动每所幼儿园和中小学配备一名“健康副校长”、每所幼儿园和中小学规范配备专兼职卫生保健人员和校医、每年为卫生保健人员和校医开展一次健康专业知识培训、每年开展一次医疗卫生人员入园入校健康教育、制定一套儿童青少年视力和口腔健康宣教指南并推广使用、为每名0-6岁儿童建立一套电子视力健康档案6项重点举措,实现6岁儿童近视率控制在3%左右、小学生近视率下降到38%以下、初中生近视率下降到60%以下、高中阶段学生近视率下降到70%以下、5岁及12岁儿童龋患率在现有基础上分别下降10%的目标。

落实中小學生每学期2次视力检测

开展视力检查和监测。利用儿童入园体检、儿童基本公共卫生服务等,为0-6岁儿童提供眼保健和视力检查服务,确保检查覆盖率达90%以上,建立视力健康电子档案,在小学入学时移交学校。依托国家学生常见病与健康影响因素监测与干预项目,每年对6-18岁儿童青少年近视进行抽样监测,及时分析并反馈监测结果。根据《中小学卫生(保健)室规范》要求,加强中小学卫生(保健)室建设,按标准配备人员和相关仪器设备。每班张贴一张标准对数视力表,每月开展一次班级内视力自测,落实中小學生每学期2次视力检测,鼓励应用大数据技术开展近视个性化监测预警,及时发现儿童青少年视力异常,做到早发现、早发现、早干预。

营造健康良好视觉环境。严格落实《中小学校教室采光和照明卫生标准》,教室照明卫生条件应全面达标。定期进行座位调换,鼓励有条件的学校配备可调节高度桌椅,根据儿童青少年身高变化调整桌椅高度。儿童青少年在家庭使用桌椅高度应与学校保持一致。加强监管,保障儿童青少年所使用书籍、纸张、桌椅、灯具符合国家相关行业标准。

减轻儿童青少年用眼负担。持续巩固“双减”成果,强化教学管理,注重提高课堂教学效益,不得超前教学和超纲教学。严格控制作业总量,减少长时间、近距离看书和写作业时间,保障儿童青少年

睡眠充足。

合理规范使用电子产品。学校加强对手机、平板电脑等电子产品的管理,严禁学生将个人手机、平板电脑等电子产品带入课堂,带入学校的要进行统一保管。引导教师不度依赖电子产品进行教学,不得使用手机布置作业,严格控制多媒体授课时长。家长积极履行监护职责,以身作则减少使用手机休闲娱乐,督促儿童青少年减少非在校期间电子产品的使用时间,确保儿童青少年每天使用电子产品总时长不超过1小时,每使用30分钟后休息远眺10分钟,年龄越小使用时长应相应减少。加强儿童青少年体育锻炼。保障中小學生每天综合体育活动时间不低于2小时。

每学年开展1次口腔常规健康检查

利用人工智能技术开展筛查。由空军军医大学口腔医院、西安交通大学口腔医院等牵头,利用人工智能和大数据技术,开发智慧龋齿筛查平台。医疗机构指导家庭或托幼机构等,使用手机为3-6岁等年龄段儿童口腔和牙齿拍照,照片上传至筛查平台,通过人工智能、大数据技术对照

片进行筛查,发现异常问题反馈至家庭和托幼机构等,指导家长和儿童及时就诊,实现对儿童龋齿的早发现、早干预、早治疗。

落实儿童青少年定期口腔检查。严格落实0-6岁儿童基本公共卫生项目口腔保健服务内容,按照《中小學生健康体检管理办法》,每学年对在中小學

学生开展1次口腔常规健康检查,逐步提高检查质量,将口腔健康情况规范记入体检档案,鼓励使用电子档案,全面动态掌握儿童青少年口腔健康状况。指导有口腔健康问题的儿童青少年和家长,及时到专业医疗机构进行干预和治疗。

本报记者 张毅伟

责编:刘钧 组版:田华 校检:魏力 曹李力

经济

“贷款明白纸”让企业贷款明明白白

我省开展明示企业贷款综合融资成本试点

本报讯(记者 杨代利)5月14日,记者从中国人民银行陕西省分行2025年第二季度新闻发布会上获悉,2025年4月,中国人民银行陕西省分行启动陕西省明示企业贷款综合融资成本试点工作,选取咸阳、宝鸡、汉中、延安、榆林5市先行开展试点工作,目前首批试点业务已落地,多家企业获益。

据介绍,明示企业贷款综合融

资成本试点工作是指参与试点的金融机构在办理企业贷款业务时,与企业共同填写《企业贷款综合融资成本清单》,即“贷款明白纸”。“贷款明白纸”逐项列明利息和各项费用的具体水平、收取主体、支付方式、支付周期等,并以统一方式计算各项成本的年化率,完整、清晰、直观地向企业展示贷款综合融资成本。如陕西某小微民营企业

在填写《企业贷款综合融资成本清单》时,经银行客户经理讲解发现,该企业属于劳动密集型企业,但没有享受到贴息优惠政策。于是银行机构积极协调当地创业担保中心,为企业办理了创业担保贷款400万元,还争取到了利息补贴50%的优惠政策,为企业节约融资成本约20万元。

通过“贷款明白纸”,让企业

各项融资成本呈现在阳光下,助力企业做出理性融资决策,提升金融服务实体经济质效。银行与企业双方共同填写“贷款明白纸”,有助于约束和治理不合理收费,让企业直观感受银行让利,维护金融消费者合法权益,增进银企互信,优化企业融资环境,凝聚社会共识,促进企业贷款综合融资成本下降。

津东新城打造西部微短剧产业新高地

本报讯(记者 周婷婷)5月13日,由西咸新区宣传文旅局、西咸新区津东新城管理委员会联合主办的“津东新城影视(微短剧)资源推介暨项目签约仪式”在津东新城新轴线影视产业基地举行。

活动现场,津东新城影视(微短剧)产业基地与西北大学电影学院、西咸影协、西咸作协以及多家知名影视公司签署合作协议,同时为最新短剧项目开机揭幕,标志着津东新城微影视(微短剧)产业生态全面

升级。

近年来,津东新城抢抓数字文化产业风口,以微短剧为突破口,高标准建设津东新城影视(微短剧)产业基地。基地整合了超10万平方米的实景场地,提供多样化拍摄场

景,并提供交通、食宿、道具等配套服务。同时,通过与高校、协会合作,构建剧本创作、演员培训、拍摄制作全产业链服务体系,累计吸引600余个剧组对接,300余部微短剧在抖音、快手等平台上架。

宝鸡电网 新能源发电创新高

本报讯(景杜鹃 冯红林)

5月3日11时58分,宝鸡电网新能源发电101.43万千瓦,占全网用电负荷的110%,新能源出力首次超越同时段地区电网用电负荷,持续时间91分钟。

今年以来,宝鸡地区新能源快速发展,电网新增新能源装机容量23.03万千瓦,全市新能源总装机规模达256.7万千瓦。近年来,宝鸡加快构建新型能源体系,华电陈仓、中能建投和漆水光伏电站等一大批新增新能源项目如期并网,330千伏关山汇集站二期2号、3号主变建设投运等“堵点”补强工程正在加快实施,新能源发展形势呈现迅猛态势。

陕鼓两员工荣获 “陕西省三秦工匠”称号

本报讯(记者 元敏)记者从日前召开的三秦工匠表彰大会上获悉,陕鼓集团高级技师杨东涛、柏宁宁荣获“陕西省三秦工匠”荣誉称号。

杨东涛,扎根生产一线二十余年,专注于国产大型装备制造技术攻关。他精通各类数控机床操作,从普通技术工人成长为数控铣高级技师、公司培训师和国家职业技能考评员。柏宁宁,长期在一线从事机械设备检修、维修工作,是现场服务的解决问题专家。在项目执行中,他总结了多套实用的故障诊断方法,对故障问题判断的准确度高达95%以上。

西安高新区:促进科技型中小企业高质量发展

本报讯(记者 余明)5月13日,西安高新区举行促进科技型中小企业高质量发展政策发布会暨西安市科技成果转化“先投后股”系列路演活动。会议发布了西安高新区促进科技型中小企业高质量发展政策,介绍了“西安高新区科技创新专项资金”申报指南、西安高新区科技创新专项资

金构建科技金融生态体系方案。

据悉,申报专项资金的企业须为西安高新区内的科技型初创企业,资金支持领域主要涵盖电子信息、新能源汽车、智能制造、生物医药、新能源新材料等高新区优势主导产业,以及光子、人工智能、增材制造、传感器、大数据与云计算等新兴产业和未来信

息、未来空间、未来智造、未来健康、未来能源、未来材料等六大未来产业。

会上,西安创业园发展中心与高新金控、高新资管、陕西股交中心、西安财金、科技金融服务中心、浦发银行等金融机构签订科技创新专项资金服务生态合作协议,与西高投、创新担保、联创生

物、远诺技术、建设银行、中国银行、招商银行、浙商银行签订科技创新专项资金服务支持协议,与企业金融机构携手,着力构建“科技+金融”深度融合的服务体系,系统性打造覆盖“股、债、贷、保、服”的多维金融服务矩阵,构建全链条科技金融服务生态,为科技型中小企业发展赋能。